
ATA DA DUCENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG,
REALIZADA NO DIA VINTE E OITO DE ABRIL DE DOIS MIL E DEZESSEIS, ÀS 09:00 HORAS,
NA SALA DA 336 3º ANDAR DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia,
Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 007/2016 de 19/04/2016 para atender a5
seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Homologações Diversas; 4. Aprovação de Relatório
Semestral de Atividades Discentes 2015/2; 5. Definição de Orientadores 2016; 6. Política de Aproximação
intersetorial; 7. Processo Seletivo 2016; 7. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do
Colegiado: Professor RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e CARLOS FERNANDO
FERREIRA LOBO (Subcoordenador); REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores RALFO10
EDMUNDO DA SILVA MATOS, WEBER SOARES e WELLINGTON LOPES ASSIS; Representantes
Discentes: JONAS RODRIGO DO AMARAL. Ausência Justificada: Justificou a ausência as professoras
Doralice Barros Pereira e Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. Constatado quorum, o Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE ATAS:
Foram aprovadas por unanimidade com correções a serem feitas na Ata da Reunião do Colegiado 266ª, 265ª15
e 266ª. ITEM 2. INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que ainda não houve repasse de
verba pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação PRPG; Fapemig disponibilizou verba de R$ 3000,00 (três mil
reais), que a princípio será reservado para participação de docente em reuniões (Ampege, Anpur). Informou
também sobre a reunião com a Pró-Reitora de Pós-Graduação Profa. Denise Maria Trombert de Oliveira,
juntamente com a Profa. Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin, para tratar sobre liberação de recurso para20
trabalho de campo (diária do professor), ficando acordado que as diárias de campo, informadas quando da
oferta de disciplina, serão pagas pela PRPG. ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS a) Prorrogação
de prazo de Defesas de Dissertação: O Colegiado homologou a aprovação Ad Referendum da solicitação
de prorrogação de prazo de conclusão do curso do Mestrando, Heli Cassio Monteiro com a anuência do
orientador Prof. Carlos Henrique Jardim para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até 26 de agosto25
de 2016. b) Prorrogação de prazo de Defesas de Seminário de Dissertação: O Colegiado homologou a
aprovação Ad Referendum da solicitação de prorrogação de prazo da apresentação do Seminário de
Dissertação da mestranda Mônica Mascarenhas da Silva com a anuência da orientadora Profa. Valéria de
Oliveira Roque Ascenção para a apresentação da apresentação de sua Dissertação até 26 de agosto de 2016. c)
Defesas de Seminários de Dissertação: O Colegiado homologou as atas de defesa do seminário de30
dissertação dos discentes, a saber: Carmélia Kerolly Ramos de Oliveira, cujo trabalho intitulado
“Classificação de Relevância de Quedas D’água como Subsídio à Gestão do Patrimônio Natural” foi
apresentado no dia 22 de junho de 2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. André Augusto
Rodrigues Salgado (Orientador-IGC/UFMG), Flávio Fonseca do Carmo (Instituto Prístimo), Frederico
Wagner de A. Lopes (IGC/UFMG) e Úrsula Ruchkys de Azevedo (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado.35
Luiza Gontijo Alvares de Campos Abreu, cujo trabalho intitulado “Determinação de Variação de Volume
de Lagos com o uso de Radar Altimétrico e Imagens Orbitais” foi apresentado no dia 24 de junho de 2015,
perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Philippe Maillard (Orientador-IGC/UFMG), Marcos
Antônio Timbó Elmiro (IGC/UFMG) e Rodrigo Affonso de A. Nóbrega (IGC/UFMG). O trabalho foi
aprovado. Amanda Ribeiro de Oliveira, cujo trabalho intitulado “Levantamento e Modelo de predição de40
solos para microbacia do Córrego do Marinheiro, Sete Lagoas-MG” foi apresentado no dia 06 de julho de
2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Adriana Monteiro da Costa (Orientador-
IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira (IGC/UFMG) e Michele D. de Menezes (UFLA/MG). O trabalho foi
aprovado. Daniel Moreira de Souza, cujo trabalho intitulado “A análise fílmica e o ensino da Geografia:
uma experiência com os alunos do CEFET-MG” foi apresentado no dia 08 de julho de 2015, perante a45
seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Rogata Soares Del Gaudio (Orientador-IGC/UFMG), Valéria
Oliveira Roque Ascenção (IGC/UFMG), Matusalém Brito Duarte (CEFET/MG) e José Miguel Sousa Lopes
(UEMG). O trabalho foi aprovado. Tainá Gonçalves Bulhões, cujo trabalho intitulado “Um território e duas
territorialidades: contradições entre comunidade quilombola e unidade de conservação” foi apresentado no
dia 10 de julho de 2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Klemens Augustinus Laschefski50
(Orientador-IGC/UFMG), Jose Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG) e Bernardo Machado Gontijo
(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Juliana Martins Fonseca, cujo trabalho intitulado “Paisagens e
imagens da colonização de Rondônia-BR: a trajetória e experiência dos colonos” foi apresentado no dia 13
de julho de 2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Maria Aparecida dos Santos Tubaldini
(Orientadora-IGC/UFMG), Jose Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG), Maria Luiza Grossi de Araújo55
(IGC/UFMG) e Virgínia Palhares (UFMG). O trabalho foi aprovado. Lorena Raniely Ferreira, cujo



trabalho intitulado “O estudo do relevo: operacionalização de conceitos e processos para interpretações do
vivido no 6º do ensino fundamental” foi apresentado no dia 10 de agosto de 2015, perante a seguinte Banca
Examinadora: Profs. Drs. Roberto Célio Valadão (Orientador-IGC/UFMG), Valéria Oliveira Roque
Ascenção (IGC/UFMG) e Rogata Soares Del Gaudio (IGC/UFMG) O trabalho foi aprovado. Ubiranan60
Pereira de Lucena, cujo trabalho intitulado “Interações palioclima-paleovegetação com inferências
geomorfológicas em áreas de cerrado-vereda na bacia do Rio Peruaçu, Minas Gerais” foi apresentado no dia
10 de agosto de 2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Cristina Helena R. R. Augustin
(Orientador-IGC/UFMG), Janise Bruno Dias (IGC/UFMG) e Carlos Henrique Jardim (IGC/UFMG). O
trabalho foi aprovado. d) Aproveitamento de Estudos: O Colegiado homologou os Requerimentos de65
Aproveitamento de Estudos deferidos Ad Referendum, a saber: aproveitamento das disciplinas isoladas do
Programa de Pós-Graduação em Geografia: “Tópicos Especiais: Física do Solo: Implicações de uso e
Manejo”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais: A Formação de Formadores: atuação do geógrafo na
formação do Professor de Geografia” 60 horas/04 créditos, de interesse da doutoranda Malena Silva Nunes;
aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia (IGC/UFMG), a saber: “Tópicos70
Especiais: Micromorfologia de solos”, 60 horas/04 créditos, “Técnicas Cartográficas em Geografia”, 60
horas/04 créditos, “Pedologia das Regiões Intertropicais”, 60 horas/04 créditos, “Geoquímica de Coberturas
Superficiais”, 60 horas/04 créditos, de interesse da doutoranda Malena Silva Nunes; aproveitamento das
disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia (IGC/UFMG), a saber: “Tópicos Especiais: Geomorfologia
Fluvial”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais: Métodos e Tecnicas de Análise de Solos”, 60 horas/0475
créditos, “Pedologia das Regiões Intertropicais”, 60 horas/04 créditos, “Geoquímica de Coberturas
Superficiais”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais: Erosão, desnudação e geocronologia das paisagens
continentais”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais: Biogeografia e Conservação da Biodiversidade”, de
interesse da doutoranda Fernanda Cristina Rodrigues de Souza; aproveitamento das disciplinas cursadas
no Mestrado do Programa de Pós-Graduação em Análise e Modelagem de Sistemas Ambientais “Análise e80
Gestão: Intervenções Ambientais”, 60 horas/04 créditos, “Sensoriamento Remoto”, 60 horas/04 créditos,
“Processamento Digital Imagens da Terra”, 60 horas/04 créditos de interesse do doutorando Paulo Eduardo
Alves Borges da Silva; aproveitamento das disciplinas isoladas do Programa de Pós-Graduação em
Geografia: “Avaliação de Impactos Ambientais”, 60 horas/04 créditos, de interesse do mestrando Gladson
de Oliveira; aproveitamento das disciplinas isoladas do Programa de Pós-Graduação em Geografia:85
“Sensoriamento Remoto”, 60 horas/04 créditos, de interesse do mestrando Igor Lacerda Ferreira;
aproveitamento de disciplina eletiva cursada no Programa de Pós-Graduação em Ecologia, Conservação e
Manejo de Vida Silvestre: “Tópicos Especiais: Ferramentas participativas em educação ambiental”, 60
horas/04 créditos, de interesse da mestranda Viviane Cristina de Paula; aproveitamento de disciplina
isolada cursada no Programa de Pós-Graduação em Geologia: “Análise Bacias e Depósitos Minerais90
Sedimentares”, 60 horas/04 créditos, de interesse da mestranda Thais Aparecida Silva; aproveitamento de
disciplina cursada no Mestrado em Geografia (IGC/UFMG), “Tópicos Epistemologia da Geografia”, 60
horas/04 créditos, de interesse da doutoranda Júlia Fonseca de Castro; aproveitamento das disciplinas
cursadas no Mestrado em Geografia (IGC/UFMG), a saber: “Formação do Pensamento Geográfico”, 60
horas/04 créditos, “População, Espaço e Meio Ambiente”, 60 horas/04 créditos, “Geografia e Recursos95
Hídricos”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais em Sociologia: Cultura Política e Território”, 60
horas/04 créditos, “Tópicos em Ecologia e Conservação Biodiversidade I”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos
em Ecologia e Conservação Biodiversidade II, 60 horas/04 créditos, “Tópicos em Ecologia e Conservação
Biodiversidade I, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais: Conservação e Manejo da Biodiversidade, 60
horas/04 créditos, de interesse da doutoranda Raquel Faria Scalco; O Colegiado homologou os pareceres100
favoráveis da Profa. Doralice Barros Pereira ao aproveitamento da disciplina eletiva cursadas no Programa
de Pós-graduação em Comunicação Social da Universidade Federal de Minas Gerais/UFMG, a saber:
“Imagem e Mediação”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2015, de interesse do
Mestrando Daniel Moreira de Souza; e do Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo ao aproveitamento das
disciplinas cursadas no Mestrado Programa de Pós-graduação em Geografia da Universidade Federal de105
Uberlândia, a saber: “Física do Solo”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2012,
“Tópicos Especiais em Geografia: SIG Gestão de Riscos Naturais”, 90 horas/06 créditos cursada e aprovada
no 1º semestre de 2012, “Geografia e Ecologia da Paisagem”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º
semestre de 2012, “Sensoriamento Remoto”, 90 horas/06 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2012,
“Tópicos Especiais em Geografia: Ensaios Geotécnicos como Instrumento para Avaliação Ambiental”, 90110
horas/06 créditos cursada e aprovada no 2º semestre de 2012, de interesse do doutorando Fernanda Pereira
Martins; e) Trancamento Total: O Colegiado homologou os pedidos de Trancamento Total a saber:
discente Marília Ferreira Gomes, com anuência de seu orientador |Prof. Philippe Maillard; e discente



Maria Diana de Oliveira, com anuência de seu orientador |Prof. Sérgio Manuel Marêncio Martins; f)
Reconhecimento de Diploma: O Colegiado homologou parecer favorável ao reconhecimento de diploma115
emitido pela Prof. André Augusto Rodrigues Salgado, de interesse de Laura Zabisky Floresta; ITEM 4.
Aprovação de Relatório Semestral de Atividades Discentes 2015/2: O prof. Ricardo Alexandrino Garcia
apresentou os Relatórios Semestrais de Atividades Discentes relativos ao 2º semestre de 2015, o Colegiado
aprovou em bloco os Relatórios Semestrais dos alunos do Programa; ITEM 5. Definição de Orientadores
2016: O Colegiado aprovou as orientações sugeridas na reunião do dia 24 de fevereiro com pequenas120
modificações: Doutorado Análise Ambiental: Lilian Coeli Leite da Silva, orientador para o Prof. Fábio
Soares de Oliveira; Raquel Faria Scalco, orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo; Fernanda Cristina
Rodrigues de Souza, orientador Prof. André Augusto Rodrigues Salgado; Malena Silva Nunes orientadora
Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho; Mariana de Resende Machado orientador Prof. Fábio Soares de
Oliveira; Rosani Sola Bobadilho orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo e coorientação Prof. Frederico125
Wagner de A. Lopes; Evelyn Márcia Pôssa, orientador Prof. Philippe Maillard; Franzmiller Almeida
Nascimento orientador Prof. André Augusto Rodrigues Salgado; Davi do Vale Lopes orientadora Profa.
Cristiane Valéria de Oliveira; Aion Angelu Ferraz Silva orientador Prof. Philippe Maillard; Ìtalo Sousa de
Sena orientadora Profa. Ana Clara Mourão Moura; João Henrique Moura Oliveira orientadora Profa.
Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. Doutorado Organização do Espaço: Thiago Andrade dos Santos130
orientador Prof. Sergio Manuel Merêncio Martins; Cláudia Marcela Orduz Rojas, orientadora Profa.
Doralice Barros Pereira; Mariana Rodrigues da Costa Neves, orientador Prof. José Antônio Souza de Deus;
Lucas Guedes Vilas Boas, orientador Prof. Klemens Augustinus Laschefski, e coorientação do Prof. Sergio
Manuel Merêncio Martins; Daniela Antunes Lessa, orientador Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo.
Mestrado Análise Ambiental: Mariana Fonseca Mauro, orientador Prof. Roberto Célio Valadão; Renata135
Jordan Henriques, orientador Prof. Roberto Célio Valadão; Lucas Moreira Sales de Oliveira, orientador
Prof. Carlos Henrique Jardim; Matheus da Cruz Armond, orientadora Profa. Adriana Monteiro da Costa;
Júlia Benfica Senra, a definir; Gladson de Oliveira, orientador Prof. Fábio Soares de Oliveira; Roberta
Borges Parreira, orientadora Prof. Adriana Monteiro da Costa; Thaís Aparecida Silva, orientador Prof.
André Augusto Rodrigues Salgado;Marina Rozendo Silva, orientador Prof. Carlos Henrique Jardim; Pedro140
Benedito Casagrande, orientadora Profa. Ana Clara Mourão Moura. Mestrado Organização do Espaço:
Laís Rolla Paula Mota, orientadora Profa. Doralice Barros Pereira; Frederico Rodrigues Bonifácio,
orientadora Profa. Rogata Soares Del Gaudio e coorientação Profa. Doralice Barros Pereira; Guilherme
Brada Brandani, orientador Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo; Mariana Augusta Brant, orientadora
Profa. Valéria de Oliveira Roque Ascenção e coorientação Profa. Rogata Soares Del Gaudio; Laís Lopes145
Figueiredo, orientador Prof. Cassio Eduardo Viana Hissa. ITEM 6. Política de Aproximação intersetorial:
Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou ofício do Chefe do Departamento de Geografia do IGC/UFMG,
Prof. André Velloso Batista Ferreira, convidando este colegiado para participar como convidado nas
Reuniões da Câmara do Departamento, e apresentou também mensagem enviada pelo Chefe do
Departamento de Geografia sugerindo a participação deste nas reuniões do Colegiado de Pós-Graduação em150
Geografia, após análise das solicitações, os membros indeferiram a participação do Chefe do Departamento
nas reuniões do Colegiado de Pós-Graduação em Geografia. ITEM 7. PROCESSO SELETIVO: Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia informou que a proposta de Edital foi encaminha para análise da Pró-Reitoria de
Pós-Graduação. Informou também que o formato do Processo será semelhante ao do ano anterior. Prof.
Carlos Fernando Ferreira Lobo sugeriu que tenha uma comissão para a aplicação da prova. ITEM 5.155
OUTROS ASSUNTOS: Não houve outros assuntos a serem tratados.”; O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que, lida e
aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 28 de abril de 2016. Míriam Martha
Ferreira Cardoso, Assistente em Administração.
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